Электризация. Всегда участвуют два тела. Эл. заряд всегда можно передать от одного тела к другому. Все наэлектризованные тела притягивают к себе другие тела. Тела, имеющие заряды одного знака, взаимно отталкиваются, разных знаков – взаимно притягиваются. Существует два рода зарядов «+» и «-».

Электричество. Электроскоп – прибор, при помощи которого определяют, наэлектризовано тело, или нет. По способности проводить эл. заряды или нет – тела условно делятся на проводники и непроводники (диэлектрики). Тела, изготовленные из диэлектриков – изоляторы. Поле. В пространстве, где находится эл. заряд, существует эл. поле. Сила, с которой эл. поле действует на внесённый в него эл. заряд, называется эл. силой. Вблизи заряженных тел действие поля сильнее, а при удалении от них поле ослабевает. Делимость. Эл. заряд – физическая величина. За единицу электрического заряда принят один кулон(1 Кл.). Электрический заряд имеет предел делимости или, точнее, что существует заряженная частица, которая имеет самый малый заряд, далее уже не делимый. Такую частицу называют электрон. Заряд электрона – отрицательный, равен – 1.6 * 10 –19 Кл. Масса электрона равна 9.1 * 10 –31Кг.

Строение атомов. В центре атома находится заряженная положительным зарядом частица – ядро атома. На большом расстоянии от ядра(по сравнению с его размерами) в атоме находятся электроны. Они притягиваются, но не приближаются вплотную к ядру, потому что быстро движутся вокруг него. Атом в целом не имеет заряда, т.е. нейтрален. Главной характеристикой данного химического элемента является не число электронов, а заряд ядра. В составе ядра находятся положительно заряженные частицы – протоны. В состав входят также нейтральные частицы – нейтроны. Строение атома таково: в центре атома – ядро, состоящее из протонов и нейтронов, а вокруг ядра движутся электроны. Атом в целом не имеет заряда, он нейтрален. Атом, потерявший несколько электронов, будет иметь положительный заряд. Его тогда называют положительным ионом. Если электрон присоединяется, тогда атом становится отрицательным ионом.

Электрические явления. Сумма всех отрицательных зарядов в теле по абсолютному значению равна сумме всех положительных зарядов и тело в целом не имеет заряда, оно электрически нейтрально. Тело заряжено отрицательно в том случае, если оно обладает избыточным, по сравнению с нормальным числом электронов. Тело заряжено положительно в том случае, если в нём содержится недостаточное, по сравнению с нормальным, числом электронов. Тело электризуется, когда оно приобретает или теряет электроны. При электризации тел заряды не создаются, а только разделяются. Чем больше тело, которому передают заряд, тем большая часть заряда на него перейдёт.

Электрический ток. Эл. током называется упорядоченное (направленное) движение частиц. Чтобы получить эл. ток в проводнике, надо создать в нём эл. поле. Эл. поле в проводниках создаётся и может длительное время поддерживаться источниками эл. тока. Один полюс источника заряжается положительно, а другой отрицательно. Источниками могут служить – гальванический элемент(происходят хим. реакции и внутренняя энергия, превращается в электрическую) и аккумулятор(для зарядки через него пропускают постоянный ток от к.-л. источника, в результате хим. реакции один электрод становиться положительно заряженным, другой – отрицательно  ). 

Действия электрического тока: тепловое, химическое, магнитное.

Направление электрического тока: от + к –

Сила тока:  I=q/t Отношение эл. Заряда, прошедшего через поперечное сечение проводника, ко времени его прохождения. За единицу принимают силу тока, при которой отрезки пар. проводников длиной 1м. Взаимодействуют с силой 2*10-7 Н. Единица — 1Ампер. 1Кл=1А*1сек. Кулон равен эл. заряду, преходящему сквозь поперечное сечение проводника при силе тока 1А за время 1сек. Амперметр включают в цепь последовательно с прибором силу тока которого измеряют.

Напряжение: — физ. Величина, характеризующая эл. поле, которое создаёт ток. U=A/q Напряжение равно отношению работы тока на данном участке к эл. заряду, проходящему по этому участку. Единица – 1Вольт. 1В=1Дж/1Кл. Зажимы вольтметра присоединяют к тем точкам цепи, между которыми надо измерить напряжение (параллельно).(первично)

Зависимость силы тока от напряжения: Сила тока зависит от напряжения. Сила тока в проводнике прямо пропорциональна напряжению на концах проводника.

Электрическое сопротивление: — физ. Величина. R. За единицу сопротивления принимают 1 Ом – сопротивление такого проводника, в котором при напряжении на конца 1 вольт сила тока равна 1 амперу. 1Ом=1В/1А

Закон Ома для участка цепи: Сила тока в проводнике обратно пропорциональна сопротивлению проводника. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и обратно пропорциональна его сопротивлению. I=U/R
Удельное сопротивление. Сопротивление проводника зависит от его длины, S поперечного сечения, вещества. Удельным сопротивлением вещества называется сопротивление такого проводника из данного вещества длиной 1м. и площадью поперечного сечения 1м2. R=ρ*(l/S); ρ=(R*S)/l, где R–сопротивление, ρ–удельное сопротивление, l–длина, S–площадь поперечного сечения. Единица — 1 (Ом*мм2)/м.

Последовательное соединение проводников. Сила тока в любых частях цепи одна и та же: I=I1=I2. Общее сопротивление цепи равно сумме сопротивлений отдельных проводников: R=R1=R2. Полное напряжение в цепи равно сумме напряжений на отдельных участках цепи: U=U1+U2.

Параллельное соединение проводников. Напряжение на участке цепи и на концах всех параллельно соединённых проводников одно и то же: U=U1=U2. Сила тока в неразветвлённой части цепи равна сумме сил токов в отдельных параллельно соединённых проводниках: I=I1+I2. Общее сопротивление цепи уменьшается и становится меньше сопротивления каждого из проводников, входящих в цепь.

